

## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора исторических наук Панина Евгения Николаевича на диссертацию Чемоданова Александра Николаевича на тему: "Деятельность советских правоохранительных органов в Литве в 1940-1945 гг." на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 – Отечественная история

Тема кандидатской диссертации, избранная Чемодановым А.Н. находится в ракурсе актуальных проблем Отечественной истории. Ее актуальность определяется жесткой антироссийской информационной войной и яростной русофобией, которую Запад и, в первую очередь, Литва, Латвия, Эстония, Польша и Украина ведут против РФ, что обуславливает новые объективные подходы для изучения истории нашей страны с использованием широкой архивно-документальной базы. В этом плане научный анализ деятельности советских правоохранительных органов против немецких спецслужб в Литовской ССР в период: июнь 1940 - май 1945 гг. приобретает особо важное значение. Его важность усиливается в связи с событиями в Восточной Украине в 2014-2019 гг.

Весьма характерно, что данная тема находится в поле зрения политиков и военных, наконец, она затрагивает государственные интересы целого ряда стран на Европейском континенте. Поэтому научное рассмотрение истории деятельности советских правоохранительных органов в Советской Литве в 1940-1945 гг. приобретает важное значение. Не случайно эта научная проблема в настоящее время стала объектом пристального внимания мировой общественности. Вопросам коллаборационизма, в том числе литовского, посвящаются международные исторические конференции и фундаментальные научные труды. Разносторонний анализ деятельности советских правоохранительных органов в Советской Литве в 1940-1945 гг. имеет действенное значение для

современности, так как во многом дает ключ к пониманию антироссийской политики нынешних властей Литвы.

В итоге проведенного исследования диссертация представляет собой всесторонний комплексный анализ поставленной автором научной проблемы, а также путей ее решения, как целого ряда задач большой сложности. Этому в значительной мере способствовало правильное определение объекта и предмета исследования. В соответствии с названием темы объектом ее научного изучения стали советские правоохранительные органы в Советской Литве в период с июня 1940 г. по май 1945 г., а предметом исследования диссертант определил деятельность советских правоохранительных органов против немецких спецслужб и националистического подполья в Литовской ССР в период с июня 1940 г. по май 1945 г.

Успешному решению поставленных в диссертации задач во многом способствовала верно сформулированные хронологические и территориальные границы исследования. Хронологические границы исследования включают период с июня 1940 г. – от вхождения Советской Литвы в состав СССР по май 1945 г., окончательной победы Советского Союза и стран антигитлеровской коалиции над гитлеровской Германией, предопределившей окончание деятельности немецких спецслужб в Советской Литве, что обеспечивает тщательный анализ темы исследования и определяют изучаемый исторический период как крайне трагичный в истории Литвы. Эти временные границы включают: нахождение Литовской ССР в составе СССР, гитлеровского оккупационного режима Литвы, победоносного освобождения литовской территории от немецких оккупантов, завершения Второй мировой войны, восстановления Советской власти в Литве и нейтрализации сопротивления литовских националистов на территории Советской Литвы.

Заслугой автора также можно считать аргументированный показ несостоятельность мифа о «литовских борцах за свою независимость от

советского (российского) империализма», доказана причастность гитлеровских спецслужб к организации этих формирований, выявлены преступления, совершенные в годы войны литовскими националистами.

Исходя из значимости темы, автор поставил в своем исследовании весьма непростые для исторической науки вопросы и дал на них убедительные ответы. Этому во многом способствовал ее историографический анализ. На основе изучения широкого круга отечественных и зарубежных документов и материалов, в том числе большого количества архивных, а также разнообразной научной и популярной литературы, исследователь разработал научно обоснованную концепцию проблемы и выявил главные аспекты ее раскрытия.

Говоря о структуре диссертации, следует отметить, что в названия ее глав, вынесены действительно узловые вопросы. В конце труда имеются обстоятельный списки источников и литературы, а также интересные приложения, составленные на основе архивных материалов и аналитических разработок автора.

В итоге, на основе анализа и обобщения всего массива привлеченных к изучению источников автором исследована важная научная проблема – показана обширная боевая деятельность советской контрразведки по противодействию гитлеровским спецслужбам и нейтрализации литовских националистических формирований.

В аналитических таблицах диссидентом обобщаются факторы, предопределившие деятельность правоохранительных органов СССР в послевоенный и военный периоды, подводятся итоги борьбы с националистическим подпольем в Литве в 1944-1945 гг. после освобождения ее от гитлеровских оккупантов, приводятся обобщающие результаты деятельности советских правоохранительных органов в Литовской ССР в 1940-1945 гг. При этом определяется значение этой деятельности для современного литовского общества 2014-2019 гг.

На основе принципов историзма, объективности и системности автору

научной работы удалось осуществить самостоятельную исследовательскую работу.

Представленный труд отличается хорошим оформлением. Он написан совершенным языком с точки зрения стилистики. Новизна и достоверность представленного в диссертации материала, неординарность авторских суждений и оценок, а также формулирование соискателем собственных выводов по главам и по итогам исследования делают работу очень интересной и полезной для отечественных историков и всех, кто интересуется прошлым, настоящим и будущим нашей Родины. Заслуживают высокой оценки практические рекомендации автора.

Научная новизна работы состоит в том, что автор научной работы провел комплексное аналитическое исследование истории деятельности советских правоохранительных органов против спецслужб гитлеровской Германии и литовского националистического подполья в Советской Литве в 1940-1945 гг., изучил и обобщил исторические факты непосредственного участия гитлеровских спецслужб в организации подрывной работы литовских националистических подразделений и документально доказал преступления гитлеровского оккупационного режима и литовских националистов против человечности в годы Второй мировой войны.

Вместе с тем, отмечая в целом высокий научный уровень диссертации, следует высказать некоторые пожелания автору.

1. При оценке действий литовских националистов в 1940-1945 гг. было бы целесообразно шире проводить анализ их подрывной работы в сравнении с латышскими и эстонскими националистами на фоне общей военно-политической обстановки всей Прибалтики изучаемого периода.

2. Во второй главе в ее параграфе "Меры органов внутренних дел и государственной безопасности по борьбе с оккупационным режимом на территории Литовской ССР в 1941 – 1944 гг." автору научной работы было бы более целесообразно в спектре общего партизанского движения и антифашистского подполья в оккупированной Литве иллюстрировать

частными примерами отдельных бойцов - партизан и подпольщиков того жестокого времени.

Однако указанные недостатки являются не столь существенными и не носят принципиальный характер, они легко устранимы в короткий срок.

Таким образом, научное рассмотрение данной проблемы позволило сделать правильно обоснованные выводы, извлечь из них уроки, сформулировать соответствующие требованиям современности практические рекомендации.

Заслуживает особого внимания то, что изученные архивные материалы и практические результаты диссертации использованы автором научной работы в ходе служебной командировки в Сирию по разработке планов мероприятий командования группировки российских войск в Сирийской Арабской Республике по урегулированию политической ситуации и поиску путей для сирийского правительства к миру с сирийской национальной оппозицией на основе тщательного анализа исторического опыта советских правоохранительных органов в Литовской ССР по нейтрализации литовских националистов в урегулировании политической обстановки в республике в 1940-1945 гг.

Таким образом, объективность и глубина проведенного анализа по рассматриваемой проблеме, совокупность научных результатов, полученных соискателем в ходе исследования, свидетельствуют о его личном вкладе в развитие исторической науки и характеризуют автора как высоко подготовленного специалиста-историка, способного осуществлять крупные исследования и делать из них научные выводы, имеющие большое теоретическое и практическое значение.

**Вывод:** Диссертация Чемоданова Александра Николаевича на тему: "Деятельность советских правоохранительных органов в Литве в 1940-1945 гг." представляет собой самостоятельное, завершенное научное исследование, в котором решена крупная историческая проблема, имеющая большой теоретический и практический интерес. Она соответствует

требованиям п.9 Положения ВАК о присуждении ученых степеней, а сам соискатель заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Тел.: 8-903-518-02-24

Тел. рабочий: 8-499-158-29-77

E-mail: enpanin@yandex.ru

E-mail: mai@mai.ru

125993, г. Москва, Волоколамское шоссе, д. 4, г. Москва, А-80, ГСП-3

Официальный оппонент: почетный работник высшего профессионального образования РФ, доктор исторических наук, профессор кафедры «Социологии и управления персоналом» ФГБОУВО «МОСКОВСКИЙ АВИАЦИОННЫЙ ИНСТИТУТ», Военный эксперт МИА «Россия сегодня»/«Russia Today»/

Е.Н. Панин

" 15 " мая 2019 г.

*Помощь фамилия Е.Н. заверено  
рук. науч. работами (и.о.) / Заславский*

